

УДК 336

***ОЦЕНКА ВАЛЮТНОГО РЫНКА В РФ И ЕГО ОСОБЕННОСТИ В  
УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ***

***Щербак С. Д.<sup>1</sup>***

*Магистрант,*

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет*

*НИУ «БелГУ»,*

*Белгород, Россия*

**Аннотация.** В статье рассматриваются особенности функционирования валютного рынка в Российской Федерации в условиях санкционного воздействия. Автор подчеркивает важность изучения оценки валютного рынка, его роль и значение. Отдельное внимание уделяется рассмотрению деятельности двух основных торговых бирж, действующих в России в период 2022-2024 гг.

**Ключевые слова.** Экономика, валютный рынок, особенности функционирования валютного рынка, санкции, санкционное воздействие.

***ASSESSMENT OF THE FOREIGN EXCHANGE MARKET IN THE  
RUSSIAN FEDERATION AND ITS PECULIARITIES IN THE CONTEXT OF  
SANCTIONS IMPACT***

***Shcherbak S. D.<sup>2</sup>***

*Master's student,*

*Belgorod State National Research University of the National Research University*

*"BelSU",*

*Belgorod, Russia*

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: кандидат экономических наук, и.о. заведующего кафедрой социальных технологий и государственной службы, Соловьева Наталья Евгеньевна, Белгородского государственного национального исследовательского университета НИУ «БелГУ»

<sup>2</sup> Scientific Supervisor: Candidate of Economic Sciences, Acting Head of the Department of Social Technologies and Public Service, Solovyova Natalya Evgenievna, Belgorod State National Research University NRU BelSU

**Abstract.** The article examines the peculiarities of the functioning of the foreign exchange market in the Russian Federation in the context of sanctions impact. The author emphasizes the importance of studying the assessment of the foreign exchange market, its role, and significance. Special attention is paid to the activities of the two main trading exchanges operating in Russia during the period of 2022-2024.

**Keywords.** Economy, foreign exchange market, features of the foreign exchange market, sanctions, and the impact of sanctions.

Валютный рынок обеспечивает поддержание внешнеэкономических связей резидентов через механизм обмена национальной валюты на иностранные денежные знаки. По характеру операций, совершаемых на нем, а также по видам обращающихся финансовых инструментов, валютный рынок является частью денежного, а значит и всего финансового рынка страны. Он участвует в качестве промежуточного звена в процессе кругооборота капиталов, совершающегося как внутри страны, так и на всем мировом рынке, а состояние дел на нем может служить индикатором финансового благополучия на внутреннем рынке страны.

Российский валютный рынок нацелен на соответствие международным стандартам, что обусловлено разнообразием проводимых на нем операций: обмен иностранной валюты, открытие мультивалютных счетов, торговля валютными фьючерсами и другие. В то же время, внутренний рынок сохраняет свои особенности развития, связанные с выбранной политикой внутренней конвертируемости российского рубля. В валютном рынке России можно выделить следующие его компоненты: биржевой рынок, межбанковский внебиржевой рынок и рынок наличной иностранной валюты. На этих сегментах реализуются валютные операции различного характера, включая сделки с немедленной поставкой валюты и срочные операции с иностранной валютой, такие как валютные свопы, форвардные соглашения, сделки с производными финансовыми инструментами и другие [2].

Торговля валютой в России осуществляется на валютных секциях двух бирж:

- Московская межбанковская валютная биржа (ММВБ);

Московская межбанковская валютная биржа представляет собой организованную площадку, основанную в 1992 году, на которой осуществляется межбанковская торговля валютными активами. Она стала одной из ключевых финансовых учреждений в стране, обеспечивая ликвидность и прозрачность валютных операций [2]. Важное значение ММВБ имеет в стабилизации рыночной ситуации, особенно в периоды высокой волатильности курса рубля. Благодаря роботизации торгов, внедрению современных технологий и строгому регулированию, биржа способствует снижению неблагоприятных спекулятивных операций и повышает прозрачность рынка.

- Санкт-Петербургская валютная биржа (СПВБ)

Это один из участников биржевого валютного рынка России, получивший лицензию в 1994 году. Ее деятельность обеспечивает дополнительные возможности для проведения валютных сделок, способствует повышению ликвидности и прозрачности рынка. Главная роль СПВБ заключается в предоставлении платформы для организации валютных торгов, где участники могут оперативно и безопасно осуществлять сделки купли-продажи иностранной валюты [3].

Результаты валютных операций, проводимых на ММВБ представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Результаты торгов на ММВБ в декабре 2022-2024 гг., выраженные в трлн рублей [1]

	2022	2023	2024
Объем торгов на валютном рынке	14,8	38,659	26,9
Объем торгов инструментами спот	6,4	11,621	10,5
Объем сделок своп и форвардов	8,4	27,038	18,8

Исходя из данных, таблицы 1, можно заметить нестабильный характер показателей за анализируемый период. Так, можно заметить, что на московской бирже происходит снижение спотовых операций. Например, в 2024 году снижение произошло на 1,121 трлн рублей по сравнению с 2023 годом, что связано с изменением рыночной конъюнктуры и повышенной волатильностью, ростом стоимости кредитных ресурсов и увеличением рыночных рисков, а также с усилением регулирования и усиленного контроля со стороны регуляторов, что привело к тому, что участники рынка стали более осторожны с быстрыми сделками, опасаясь штрафных санкций или ошибок. Объем сделок своп и форвардов также имело нисходящую тенденцию и в 2024 году снизилось на 8,238 трлн рублей по сравнению с 2023 годом, что связано со снижением интереса участников рынка к долгосрочным и хеджирующим операциям из-за высокой неопределенности макроэкономической ситуации и колебаний валютных и процентных ставок.

12 июня 2024 года Министерство финансов США ввело санкции против Московской биржи [6]. В связи с этим данная биржа с 13 июня приостанавливает операции на валютном, денежном и фондовом рынках с инструментами с расчетами в долларах США и евро. Кроме того официальный курс рубля к доллару США, используемый для нормативных целей, теперь будет рассчитываться Центральным Банком по внебиржевым сделкам [4].

Санкт-Петербургская валютная биржа с 1 июля 2024 года запустила торги иностранной валютой, однако в списке только «дружественная» валюта, то есть сделки происходят с китайским юанем, белорусским рублем, казахстанским тенге, узбекским сумом, киргизским сомом и армянским драмом [5]. Так, по итогам 2023 года общий объем торгов в секциях Санкт-Петербургской валютной биржи (СПВБ) вырос более чем на 2,5 трлн рублей в сравнении с аналогичным показателем 2022 года и составил 62,1 трлн рублей. В 2024 году общий объем торгов в секциях СПВБ вырос на 34965,4 млрд рублей

и составил 97065,8 млрд рублей, что стало новым годовым рекордом с начала проведения торгов на СПВБ [5].

Были зафиксированы изменения ситуации на валютной бирже Санкт-Петербурга в результате влияния санкций, которое негативно отразилось на уровне ликвидности на внутреннем рынке, объемах сделок внешнеэкономического уровня и ширине доступа к финансовым международным инструментам. Таким образом, произошло сокращение объема операций (главным образом, на уровне свопов и опционов), что было обусловлено сложившейся ситуацией, приведшей к уменьшению уровня активности крупных инвесторов и банков международного уровня. Основными акцентами в деятельности СПВБ на этапе влияния санкций: с одной стороны, это развитие внутреннего рынка со стремлением применять альтернативные инструменты, а с другой – приспособление у изменившимся условиям.

Появление ограничений в выполнении валютных операций с участием иностранных контрагентов, снижение капитала и рост панических настроений на начальной стадии санкционного периода привели к серьезному ослаблению рубля, что следует считать одним из наиболее серьезных последствий новых условий. Все эти меры позволили стабилизировать ситуацию, повлияв на укрепление национальной валюты. Положительно отразившись на уровне прочности национальной валюты, представленные меры смогли улучшить положение, придать ему устойчивости.

Кроме того, санкционное давление привело к ускорению диверсификации валютных резервов и росту роли национальной валюты в расчетах. Отойдя от зависимости по отношению к иностранным фондам и валюте, внутренний рынок смог повысить уровень самостоятельности. Вместе с этим усилилась эмиссия и развитие внутренних валютных инструментов, таких как валютные свопы и инструменты для хеджирования рисков.

Таким образом, можно сказать, что валютный рынок в Российской Федерации в условиях санкционного воздействия характеризуется высокой

Дневник науки | [www.dnevniknauki.ru](http://www.dnevniknauki.ru) | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

волатильностью и адаптацией к нынешним условиям. Санкции, введённые в ответ на геополитическую ситуацию, значительно ограничили доступ к международным финансовым рынкам, выключили часть российских банков из систем SWIFT и ограничили операции с иностранной валютой. В результате этого на рынке укрепились новые механизмы расчётов и обменных процедур, что требовало большей гибкости и инноваций со стороны участников.

### Библиографический список:

1. Московская биржа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.moex.com/n76855>, свободный. - (дата обращения: 03.11.2025).
2. Московская межбанковская валютная биржа: история, функции, участники и влияние на экономику [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://investfuture.ru/articles/moskovskaya-mezhbankovskaya-valyutnaya-birzha-istoriya-funktsii-uchastniki-i-vliyanie-na-ekonomiku>, свободный. - (дата обращения: 03.11.2025).
3. Новая биржа поборется за инвесторов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://monocle.ru/monocle/2024/20/novaya-birzha-poboretsya-za-investorov/>, свободный. - (дата обращения: 03.11.2025).
4. Санкции США на Мосбиржу: как повлияют на курс рубля? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.tbank.ru/invest/social/profile/T-Investments/7aa3bfe6-67b1-4918-a9eb-a8b612e73e71/?author=profile>, свободный. - (дата обращения: 03.11.2025).
5. ЦБ купил биржу, чтобы продолжать торги валютой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://frankmedia.ru/182962>, свободный. - (дата обращения: 03.11.2025).
6. Что известно о Московской бирже [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/info/21081209>, свободный. - (дата обращения: 03.11.2025).